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Аргументовано, що аграрне страхування посідає вагому роль у формуванні сучасної 

доктрини продовольчої безпеки. Встановлено, що за умов об’єктивної наявності ризикогенного 

середовища в аграрній сфері постає необхідність у широкому застосуванні страхування як 

фінансово-економічного інструменту мінімізації ймовірних загроз природного, антропогенного, 

екологічного та ін. характеру. Для розширення страхового покриття сільськогосподарських 

ризиків, а відтак і реалізації існуючого потенціалу аграрного страхування, запропоновано 

урізноманітнення спектру страхових послуг за рахунок класичних та індексних страхових 

продуктів. Акцентовано увагу на необхідності здійснення первинного (мікрострахування і 

страхування) та вторинного (перестрахування) розподілу ризиків з метою розширення доступу 

потенційних страхувальників до страхових послуг, а також забезпечення достатнього рівня 

платоспроможності та ліквідності страхових компаній. 

Ключові слова: аграрне страхування, продовольча безпека, сільськогосподарські ризики, 

ринок страхових послуг, ризикогенне середовище, системний підхід.  

Рис.: 1. Літ.: 19. 
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It is argued that agrarian insurance plays a significant role in shaping modern food security 

doctrine. It is established that, given the objective presence of a risky environment in the agricultural 

sphere, there is a need for widespread use of insurance as a financial and economic instrument for 

minimizing the likely threats to the natural, anthropogenic, ecological and other nature. In order to expand 

the insurance coverage of agricultural risks and, consequently, to realize the existing potential of agrarian 

insurance, a variety of insurance services was proposed at the expense of classic and index insurance 
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products. Emphasis is placed on the need for primary (micro-insurance and insurance) and secondary 

(reinsurance) risk sharing in order to increase the access of potential insurers to insurance services, as 

well as to ensure a sufficient level of solvency and liquidity of insurance companies. 

Keywords: agricultural insurance, food security, agricultural risks, insurance market, risky 

environment, system approach. 

Tab.: 1. Ref.: 19. 
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Аргументировано, что аграрное страхование занимает важную роль в формировании 

современной доктрины продовольственной безопасности. Установлено, что в условиях 

объективного наличия рискогенной среды в аграрной сфере, возникает необходимость в широком 

применении страхования, как финансово-экономического инструмента минимизации вероятных 

угроз природного, антропогенного, экологического и др. характера. Для расширения страхового 

покрытия сельскохозяйственных рисков, а следовательно и реализации существующего 

потенциала аграрного страхования, предложено разнообразие спектра страховых услуг за счет 

классических и индексных страховых продуктов. Акцентировано внимание на необходимости 

осуществления первичного (микрострахования и страхования) и вторичного (перестрахования) 

распределения рисков с целью расширения доступа потенциальных страхователей к страховым 

услугам, а также обеспечение достаточного уровня платежеспособности и ликвидности 

страховых компаний. 

Ключевые слова: аграрное страхование, продовольственная безопасность, 

сельскохозяйственные риски, рынок страховых услуг, рискогенная среда, системный подход. 

Рис.: 1. Лит.: 19. 
 

Постановка проблеми. Глобальні тренди світової економіки свідчать про всезростаючий 

попит на продукти харчування, що є об’єктивним відображенням збільшення чисельності 

споживачів сільськогосподарської продукції у загальносвітовому вимірі. Вирішення окресленої 

проблеми потребує застосування системного підходу, який передбачає, по-перше, раціональне 

використання існуючого потенціалу виробництва аграрної продукції; по-друге, широке 

застосування інструментів нейтралізації найрізноманітніших ризиків, здатних своєчасно та 

ефективно протидіяти існуючим загрозам. Вагоме місце у даному процесі належить страхуванню.  

Унікальність аграрного страхування зумовлена тим, що даний фінансово-економічний інструмент 

здатний відшкодовувати збитки у разі настання страхових подій. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. За останні десятиріччя відбулося значне 

зростання наукового і практичного інтересу до проблематики розвитку аграрного страхування. 

Найсуттєвіший вклад у становлення даного напряму дослідження зробили такі зарубіжні вченні: N. 

Jensen [16], N. Komadel [19], А. Ramsey [17] й вітчизняні науковці: Ю. Алексерова [2], В. Борисова 

[3], О. Зоря [5], Р. Пушко [12]. Питання формування продовольчої безпеки знайшли своє 

відображення у працях: І. Кириленко [6], В. Микитюка [8], Б. Пасхавера [9], О. Скидана [8] та 

інших. Водночас постає необхідність у здійсненні наукового обґрунтування шляхів локалізації 

ризиків та мінімізації непередбачених втрат доходів сільськогосподарських товаровиробників 

внаслідок дії негативних факторів природного та антропогенного впливу. Все вищезазначене 

зумовлює актуальність і вектор представленого дослідження. 
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Метою статті є віддзеркалення теоретико-методологічних аспектів щодо спроможності 

системи аграрного страхування підвищувати рівень продовольчої безпеки в країні. 
Виклад основного матеріалу. Макроекономічний аспект розвитку аграрного страхування 

визначає необхідність підтримання достатнього рівня продовольчої безпеки на національному та 
глобальному рівнях. Світова динаміка виробництва та споживання сільськогосподарської 
продукції свідчить про всезростаючий попит на продукти харчування в різних країнах світу. За 
оцінками експертів ООН в екстреному постачанні продовольства із-за кордону мають потребу 
36 країн світу, з яких 21 – з Африки, 10 – з Азії, ще 5 – з Центральної а Південної Америки [11].  

Статистичні дані французького Національного інституту демографічних досліджень 
свідчать, що збільшення кількості землян з 6 до 7 млрд відбулося всього за 12 років. За аналогічний 
період населення у свій час зросло з 5 до 6 млрд [14]. Вочевидь проблема забезпеченості у 
продуктах харчування є актуальною не лише для окремо взятих країн, а й потребує свого вирішення 
у загальносвітовому просторі. Резолюцією прийнятою Генеральною асамблеєю ООН у 2015 р. 
серед 17 цілей сталого розвитку на період до 2030 р. на першому плані визначено завдання щодо 
подолання бідності й голоду, гарантування продовольчої безпеки та здорового способу життя, 
поліпшення харчування й сприяння сталому розвитку сільського господарства [6, с. 5]. 

За твердженням академіка Б. Пасхавера “Прагнення досягти високого рівня продовольчої 
безпеки – один із основних пріоритетів державної економічної та соціальної політики будь-якої країни. 
Мета і мрія такої політики  – доступність здорового харчування для всіх членів суспільства. Чим вищі 
доходи населення, чим менша частка цих доходів витрачається на продовольчі потреби, тим більша 
частина населення не знає проблем із достатністю та доступністю продовольчого споживання. Але 
забезпечити суцільне благополуччя в цьому питанні не здатні навіть найбагатші країни” [9, с. 5]. 

Сільськогосподарське виробництво у світовому масштабі складає 5,9 % від сукупного ВВП. 
У розрізі різних кран світу зазначений показник становить у США – 1,12 %, Індії – 13,9 %, Китаї – 
9,2 % [1]. Для України даний параметр дорівнює 8 %. Це свідчить про вагомість даної галузі у світлі 
розвитку національної економіки, особливо з огляду на зміцнення експортного потенціалу та 
посилення безпекових компонентів позиціонування аграрної продукції на національному та 
міжнародному ринках продовольства. 

Варто зауважити, що зростання попиту на сільськогосподарську продукцію супроводжується 
глобальними змінами клімату. Швидке зростання температури у середньому на 0,18 С за 
десятиліття починаючи з 1976 р. свідчить про зростаючі ризики виробництва аграрної продукції 
[16, с. 1016]. Водночас, задоволення внутрішнього та зовнішнього попиту на сільськогосподарську 
продукцію потребує формування дієвої системи протидії ризикам, використовуючи для цього 
потенційні можливості страхування.   

Доцільність розвитку системи аграрного страхування експерти Міжнародної фінансової корпорації 
(IFC, Група Світового Банку) обґрунтовують такими чинниками: 1) страхування покликане запобігти 
різким коливанням доходу виробників сільськогосподарської продукції; 2) страхування покращує доступ 
страхувальників до кредитних ресурсів; 3) розвиток страхування сільськогосподарського виробництва 
матиме позитивні соціальні наслідки (у разі часткової чи повної втрати урожайності аграрії можуть 
розраховувати на гідну компенсацію понесених збитків і з упевненістю зможуть надалі займатися 
сільськогосподарським бізнесом); 4) страхування є стимулом для виробника використовувати у своїй 
діяльності сучасні технології та технологічні досягнення, зокрема, надійні засоби захисту врожаю [7, с. 3-4]. 
У Проекті єдиної комплексної стратегії та плану дій розвитку сільського господарства та сільських 
територій в Україні на 2015–2020 рр. йдеться про збільшення заходів підтримки “зеленого кошика” СОТ, 
зокрема розвитку програм агрострахування [10]. Звідси можна констатувати про єдність поглядів серед 
міжнародних та вітчизняних експертів відносно необхідності розвитку в Україні сучасної моделі 
аграрного страхування. 

У міжнародному науковому середовищі досить позитивно оцінюють можливості аграрного 
страхування щодо протидії сільськогосподарським ризикам. Зокрема, А. Ramsey розглядає можливості 
розширення програм страхування врожаю в рамках реалізації Спільної аграрної політики в країнах ЄС, а 
також порівнює стан розвитку аграрного страхування в ЄС та США [17]. За останнє десятиліття в багатьох 
країнах світу проявляється значний науковий і практичний інтерес до індексних страхових продуктів. Із 
цього приводу N. Jensen досліджує можливості використання індексного страхування в аграрній сфері як 
альтернативи класичним страховим продуктам [16]. N. Komadel обґрунтовує доцільність сек’юритизації 
сільськогосподарських ризиків для страхових компаній у разі одночасного виникнення страхових подій 
у виробників аграрної продукції [19]. 
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Доцільність використання системи аграрного страхування вітчизняними науковцями 

розглядається з позиції поєднання інтересів учасників ринку і держави щодо забезпечення 

стабільного економічного зростання, добробуту громадян та їх соціального захисту [5, с. 13]. 

Аграрне страхування варто розглядати у вигляді адекватної відповіді учасників страхового ринку 

на потенційні ризики функціонування сільських територій. Селяни завжди відчували потребу в 

захисті своїх майнових інтересів, пов’язаних з виробництвом аграрної продукції.  

Слушною є наукова позиція Р. Пушко, який стверджує, що об’єктивна економічна 

необхідність страхування в сільському господарстві пояснюється недостатніми можливостями 

держави й ринку щодо забезпечення широкої маневреності фінансовими ресурсами 

господарюючих суб’єктів [12, с. 113]. Розподіл ризиків між учасниками страхового процесу надає 

можливість аграріям здійснювати тактичне і стратегічне планування доходів від операційної та 

інших видів діяльності, уникаючи при цьому зайвих витрат генерованих дією різноманітних 

ризиків. Визначальним мотивом участі товаровиробників у страховому процесі є забезпечення 

належного рівня страхового захисту їх фінансово-економічних інтересів з метою досягнення 

беззбиткового процесу виробництва. 

Дослідження рівня співвідношення між застрахованими та посівними площами в Україні у 2017 

р. становило лише 2,4 %, що не відповідає існуючому потенціалу розвитку аграрного страхування. 

Зважаючи на досвід багатьох країн світу (США, Канада, Іспанія, Італія, Польща та ін.) обґрунтована 

необхідність досягнення даного параметру знаходиться на рівні 50 %. Для цього необхідне зростання 

ліміту відповідальності страховиків у 17,73 рази, а страхових премій – у 19,71 рази [4]. 

Сучасне уявлення про аграрне страхування у контексті гарантування продовольчої безпеки 

країни має базуватися на урізноманітненні варіантів страхового захисту сільськогосподарських 

підприємств, фермерських господарств та господарств населення. Насамперед йдеться про 

розширення асортименту послуг за рахунок раціонального поєднання класичних та індексних 

страхових продуктів (табл. 1).  

Таблиця 1 

Асортимент класичних та індексних страхових послуг  

на ринку аграрного страхування  

Найменування 

страхових послуг  

(страхових схем) 

Основні ознаки (характеристика) 

страхових продуктів 

Класичні страхові послуги  

Страхування від одного 

ризику 
Забезпечує покриття страхуванням одного ризику, наприклад, від граду 

Комбіноване страхування 

врожаю 

Забезпечує покриття страхуванням двох і більше ризиків й розглядається 

як доповнення до страхування від одного ризику 

Мультиризикове 

страхування врожаю 

Забезпечує покриття страхуванням основних груп ризиків, які 

загрожують урожаю, наприклад, пожежі, вимерзання, засухи, повені, 

землетруси тощо 

Індексні страхові послуги  

Страхування на основі 

погодних індексів 

Страховий захист надається на випадок настання несприятливих 

погодних умов, які спричинили майнові збитки аграріям 

Страхування на основі 

індексу регіональної 

урожайності 

Страхове покриття розповсюджується на ризики, пов’язані зі зниженням 

регіональної урожайності, відносно середнього рівня багаторічних 

спостережень 

Страхування на основі 

індексу регіонального 

доходу 

Страхове відшкодування буде здійснюватись у разі, якщо доходи 

фермерів по району будуть менше встановленого гарантійного рівня 

Джерело: власні дослідження 
 

В арсеналі страхових компаній напрацьовано достатньо широкий спектр страхових 

продуктів, які пропонуються аграріям. Здійснюючи страхування сільськогосподарських культур 

наявні страхові продукти прийнято поділяти на класичні, які базуються на оцінці збитків та індексні 

– ті, що визначаються за допомогою певних індексів. Такий розподіл зумовлений необхідністю 

урізноманітнення варіантів надання страхового захисту аграріям, виходячи з їх фінансово-

економічних можливостей та реальних потреб у страхових послугах. 
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Найбільш традиційними вважаються класичні страхові послуги, які надають можливість 

покрити від 1 до 15 ризиків, на випадок яких страхувальник може застрахувати 

сільськогосподарські культури, а також отримати страховий захист від мінімального до 

максимально можливого, який гарантує забезпечення майнових інтересів у разі настання страхових 

подій. Проте необхідно зважати на ризик того, що у довгостроковій перспективі мультиризикове 

(комплексне) страхування може стати збитковим, тобто суми виплат перевищать суму зібраних 

премій. Так, в Іспанії коефіцієнт збитковості (сума виплат та адміністративних витрат поділена на 

суму зібраних премій, включаючи державні субсидії) знаходиться у межах 1,04; у США – 2,4; 

Канаді – 1,2; Японії – 2,6; Бразилії – 4,57 [15]. 

Вагомою альтернативою класичних страхових послуг виступає індексне страхування. До 

найсуттєвіших переваг зазначених страхових продуктів варто віднести:  

– вирішення проблем асиметрії інформації у страхуванні; 

– зниження вартості страхування завдяки розширенню обсягів страхування та стандартизації 

договорів страхування;  

– спрощення механізму надання страхового захисту аграріям;  

– створення додаткових умов для розвитку фінансового ринку в сільській місцевості.  

Для вітчизняного  страхового ринку індексне страхування це досить нове явище і 

потенційним страхувальникам поки що мало знайомий страховий продукт. Хоча варто відзначити, 

що упродовж 2017–2018 рр. пілотний проект з індексного страхування був реалізований у 9 

областях, що свідчить про наявний попит серед товаровиробників на даний вид захисту. Досвід 

країн світу (Індії, Канади, Китаю та ін.) вказує про широкі можливості використання індексних 

страхових продуктів щодо протидії сільськогосподарським ризикам, особливо це стосується 

середніх та дрібних фермерів. 

Подальше функціонування цілісної моделі ринку аграрного страхування потребує здійснення 

первинного і вторинного розподілу ймовірних ризиків. Первинний розподіл пов’язаний із 

використанням таких інструментів як мікрострахування та страхування. Мікростраховий сегмент 

ринку аграрного страхування розрахований на аграріїв з незначними обсягами операційної та 

фінансової діяльності, а також тих виробників сільськогосподарської продукції, доходи яких не 

дозволяють їм використовувати послуги традиційного страхування. За оцінкою міжнародних експертів 

зі страхування у світі існує 122 сільськогосподарських мікрострахових продуктів [18, с. 28]. 

Поряд з мікрострахуванням та страхуванням постає необхідність у перестрахуванні з метою 

забезпечення фінансово-економічної надійності та платоспроможності страховиків при виконанні 

ними взятих зобов’язань за договорами сільськогосподарського страхування. Дослідження теорії 

перестрахування свідчить, що в його основу закладено вторинний перерозподіл ризику, зокрема 

йдеться про те, що даний інструмент розглядається, як можливість “... повного або часткового 

розміщення серед інших страховиків страхового ризику…” [13]. Висока ймовірність виникнення 

та реалізації сільськогосподарських ризиків зумовлює потребу не лише у страхуванні, а й у 

перестрахуванні, що передбачає консолідовану відповідальність цесіонера та цесіонарія у межах 

взятої на себе відповідальності за договорами аграрного страхування. 

Висновки. Зважаючи на об’єктивну необхідність у створені умов для підвищення рівня 

продовольчої безпеки та мінімізації негативного впливу ймовірних загроз природного та 

антропогенного характеру на процес виробництва сільськогосподарської продукції, постає 

необхідність широкого використання можливостей страхування як інструмента розподілу 

фінансово-економічної відповідальності за ризики між усіма учасниками страхового процесу. 

Розширення покриття страхуванням сільськогосподарських ризиків, а відтак і посилення 

страхового захисту товаровиробників можливе лише за умов вжиття системних, першочергових 

заходів спрямованих на: 

1) підвищення довіри та взаєморозуміння між суб’єктами ринку аграрного страхування за 

рахунок дотримання ними базових принципів  організації страхової діяльності, а саме: 

добровільності, доступності, актуарної збалансованості, узгодження наявних страхових інтересів 

між усіма зацікавленими особами тощо; 

2) широке застосування маркетингових комунікацій (реклама, марчиндайзинг, паблік 

рилейшинз, стимулювання збуту, позиціонування та ін.) стимулювання ділової активності щодо 

розширення кола учасників страхового процесу, а також посилення ролі страхового посередництва 

як невід’ємного елемента інфраструктурного забезпечення ринку аграрного страхування; 
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3) формування інституціонального середовища, спрямованого на ефективну взаємодію 

структурних та інфраструктурних суб’єктів з широким застосуванням формальних і неформальних 

інституцій ринку аграрного страхування. У даному контексті важливим є забезпечення 

спроможності учасників страхового процесу до поєднання фінансово-економічних інтересів 

розрахованих на середньо- та довгострокову перспективу; 

4) впровадження інноваційних бізнес-процесів (розробка конкурентних страхових продуктів, 

андеррайтинг ризиків, тарифна політика) в діяльності страхових компаній, спрямованих на 

забезпечення її клієнтоорієнтованності на майбутнє; 

5) здійснення оптимізації фінансово-економічних інтересів страхувальників, страховиків та 

держави на засадах державно-приватного партнерства з метою своєчасної нейтралізації 

негативного впливу сільськогосподарських ризиків на процес аграрного виробництва.  

Отже, реалізація існуючого потенціалу аграрного страхування потребує вжиття вищеназваних 

заходів, як “дорожньої карти” посилення страхового захисту товаровиробників сільськогосподарської 

продукції. Проведення  еквівалентного розподілу ризиків й відповідальності між стейкхолдерами 

страхового ринку забезпечує вагомий вклад у гарантування продовольчої безпеки в Україні.  
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The research of the article is aimed at covering the concepts of "foreign capital", "bank with foreign 

capital", "foreign bank" and more. In the process of research it is determined that banks operate in 

different market conditions, specialize in providing different types of services, set different goals, and 

therefore their organizational structures may vary. At the same time, it is established that each of the 

existing types of organizational structures has its advantages and disadvantages, which must be taken into 

account in the process of choosing the appropriate method of organization. The chosen method should 

contribute to the highest compliance of the banking organization with the market conditions in which it 

operates, the rational organization of work of bank employees of all units, the successful adjustment and 

fulfillment of all management functions, the maximum satisfaction of customer needs and, finally, the 

achievement of the goal facing the bank. 

The influence of the growth of foreign capital in the banking system of Ukraine on the banking sector 

as a whole and the economy of Ukraine in particular is substantiated. 

The influence of the presence of foreign bank capital on both quantitative and qualitative indicators 

of the market, on interest rates, banks' tariffs, on the quality of services provided by banks, and on their 

spectrum is proved. Foreign banks have brought not only financial resources to the Ukrainian market, but 

also new banking technologies, high standards of customer service and best examples of banking 
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